

沙特伊朗矛盾何时了?

当地时间11月19日,阿拉伯国家联盟(阿盟)外长理事会在埃及开罗总部召集紧急会议并发表联合声明,指责伊朗干预阿拉伯国家内政。而伊朗方面否认相关指责。

分析人士指出,会议背后凸显了沙特和伊朗两个地区大国尖锐的矛盾。

指控伊朗

沙特与伊朗矛盾由来已久,两国在很多地区问题上存在分歧。最近一段时间,两国的博弈更趋激烈。

11月4日,正在沙特访问的黎巴嫩总理哈里里通过视频突然宣布辞去总理职务。他指责伊朗及其支持的黎巴嫩真主党破坏黎巴嫩安全,并称他本人安全受到威胁。

同一天,也门胡塞武装向沙特首都利雅得方向发射一枚弹道导弹。沙特主导的多国联军分析称该导弹由伊朗制造。但伊朗外交部随后表示,也门武装组织对沙特发射导弹是“独立”事件,并不牵涉其他国家。

正是在这样的背景下,沙特主导召开了本次阿盟外长紧急会议,而会议的主题就是谴责伊朗。

会议上,沙特外交大臣朱拜尔、阿盟秘书长盖特、埃及外长舒凯里等人纷纷发表讲话谴责伊朗干涉阿拉伯国家内部事务,威胁地区安全。

会议发表的联合声明谴责伊朗向也门胡塞武装提供导弹并通过黎巴嫩真主党援助“阿拉伯国家的恐怖分子”。声明指责伊朗的弹道导弹计划威胁阿拉伯国家安全,称阿盟将要求联合国阿拉伯成员国就伊朗弹道导弹计划和向也门武装组织提供武器的行为向安理会提出申诉。

对此,伊朗外长扎里夫19日回应称,明明是沙特在支持恐怖分子,破坏地区的安全与稳定,在黎巴嫩、卡塔尔和也门制造危机、挑起战争,却反咬伊朗一口,纯属恶人先告状。

沙特目的

有分析认为,沙特伊朗矛盾的升级,与沙特近年来的政策变化有关。沙特国王萨勒曼2015年继承王位以来



阿拉伯国家联盟(阿盟)外长理事会紧急会议现场。

以强悍风格示人。不同于以往沙特领导人的温和隐忍,他采取了更加强硬和主动的姿态应对国内外事务。特别是在对外政策上,从发动针对也门胡塞武装的军事行动,到以断交和封锁打压海湾兄弟国家卡塔尔,沙特“大招”频出。

分析人士认为,沙特上述这些举动的目的是与伊朗争夺地区主导权,重塑沙特在阿拉伯世界乃至伊斯兰世界的领导地位。

多年来,沙特通过对地区国家的经济、外交、军事援助换取了不少国家对其领导地位的支持。美国总统特朗普上台后,沙特成功说服特朗普把首次出访目的地定在沙特,并借此机会将阿拉伯和伊斯兰国家领导人召集到利雅得,凸显了沙特在阿拉伯和伊斯兰世界的号召力和领导地位。

此次主导阿盟紧急外长会向伊朗发难,也是沙特为加强其地区领导地位的动作之一。

如何解决

分析人士指出,此次阿盟外长会议表明了几个迹象:阿盟向伊朗释放强烈信号,要求其停止干涉阿拉伯国家内政;阿盟向联合国申诉,企盼借外力限制伊朗;阿盟不愿军事对抗,希望以外交途径解决问题。

埃及《金字塔报》阿拉伯新闻编辑部副总编辑迪恩说,阿拉伯国家将向联合国通报伊朗违反禁止导弹扩散和转移决议的行为,这对伊朗来说是

一个明确信息,即必须停止干涉阿拉伯国家事务。

沙特政治观察员塔拉勒认为,阿盟外长的表态显示,现阶段阿拉伯国家选择了以外交方式表达阻止伊朗干涉的愿望。

不过也有分析认为,沙特或存在对黎巴嫩真主党动武,进而和伊朗“硬碰硬”的可能。在沙特眼中,其在阿拉伯世界领导地位面临的主要挑战包括卡塔尔、也门胡塞武装和黎巴嫩真主党,而这三者均与伊朗有关。卡塔尔在外交上独树一帜,还与伊朗日趋走近。也门胡塞组织和黎巴嫩真主党则受到伊朗支持,目前分别在各自国家得势。

此前,沙特已经分别用断交封锁和军事打击对卡塔尔和也门胡塞武装动手,最近的哈里里辞职事件可以被沙特用来对付黎巴嫩真主党。

沙特外交大臣朱拜尔17日表示,黎巴嫩真主党已沦为伊朗的一个军事工具,绑架了黎巴嫩整个国家,为哈里里执政设置各种障碍,并干涉也门、巴林和叙利亚内政。

朱拜尔表示,沙特正在同盟国商讨针对伊朗和真主党采取的具体手段,但拒绝透露细节。

由于日前沙特、巴林、阿联酋和科威特紧急呼吁其在黎国民撤离,外界猜测沙特有可能要对真主党动武。

沙特知名政治学者穆巴拉克说,对真主党采取“果断行动”现在已呼之欲出。

据新华社

环球速递

芬兰

为赴政治密会 高官藏身后备箱

芬兰警方最近发表声明,不点名批评一名政府高官藏身汽车后备箱赴政治密会,称这种举动违反交通规则。

芬兰警方虽然没点名,但暗示藏身于汽车后备箱的是芬兰外交部国务秘书萨穆利·维尔塔宁。

今6月,维尔塔宁所属的“芬兰人党”选举右翼极端政客当选党首,芬兰政府面临解散危机。他和其他多名议员及政府部长出走“芬兰人党”并成立新党派,这场政治危机最终得以化解。

一名议员后来写博客披露,危机关键时刻,维尔塔宁藏身汽车后备箱,去密会芬兰总理尤哈·西比莱。

基于媒体报道,芬兰警方被要求对此事展开调查。警方声明说,“这个人”没有系安全带,藏身汽车后备箱随汽车行驶了几十米。总理居所附近道路几乎没有其他人,因此这种举动只危及此人安全。

芬兰警察督察佩卡·赛佩莱说,声明批评已经是足够严厉的惩罚。

据新华社

印尼

涉贪议长装病躲调查 躲过初一没躲过十五

11月20日,印度尼西亚一名反腐官员说,国会议长塞提亚·诺凡托已被收押。他涉嫌一起案值上亿美元的贪腐案,过去几周总以生病为由躲避调查。

印尼惩治腐败委员会发言人费布里·迪安夏说,调查人员已于19日把诺凡托从医院带走拘留20天,以协助贪腐案调查。

调查人员15日对诺凡托下达通缉令,当晚前往他的豪宅实施逮捕,却扑了个空。由于担心诺凡托逃到海外,调查人员在首都雅加达全城展开紧急搜捕。第二天,诺凡托竟然出现在当地一家医院。他的律师辩称称,诺凡托因为车撞上电线杆,伤势严重。这一说法在网络上引发嘲讽。

按照迪安夏的说法,独立医疗小组已证实,诺凡托的情况无需住院。

2011年至2012年,印尼政府计划向全国民众发放新一代电子身份证。据报道,项目总金额高达4.4亿美元,但其中超过三分之一遭人“中饱私囊”。贪腐金额约1.72亿美元。贪腐丑闻于今年年初曝光,涉案人员有80人,大部分是政府官员。今年7月,印尼惩治腐败委员会将诺凡托定为嫌疑人。

诺凡托否认有罪。

9月,社交媒体出现一张他躺在病床上连着心脏监测仪的照片。网友讽刺说,他为了躲避问话而装病。

这是商人出身的诺凡托第二次卷入腐败丑闻。2015年,诺凡托因涉嫌向美国企业麦克莫兰自由港公司索要股份而被迫辞去国会议长职务。当时有传闻称,诺凡托原打算在得到好处后帮助这家矿业巨头延长在印尼的经营期限。2016年,他洗脱相关嫌疑,随后重新当上议长。

据新华社

澳大利亚一州拟修法加强反恐力度

嫌疑人满14岁无需起诉就可拘押

11月20日,澳大利亚维多利亚州政府宣布,将修改有关法律以加强反恐力度。新法案下,年满14岁的青少年嫌疑人可以在没有被起诉的情况下被最长拘押36小时接受警方问询。而根据目前的法律,无需起诉可被拘押的青少年嫌疑人的最低年龄为16岁。

澳大利亚第二大城市墨尔本所在的维多利亚州,目前面临严峻的反恐形势。去年圣诞节前,警方破获了一起针对墨尔本市中心发动大规模恐袭的阴谋,逮捕了七名嫌疑人。今年6月又发生了劫持人质的恐袭事件,造成两人死亡。维多利亚州政府因此计划对现有的反恐法律进行大规模修订,加大反恐力度。最新的调研报告中,维多利亚州前警察署长肯·雷和前州最高上诉法院法官哈珀共提出了

26条打击暴力极端主义的修法建议,其中就包括将无需起诉即可被拘押的青少年嫌疑人的年龄降低到14岁。

维多利亚州州长安德鲁斯指出,近年来受极端主义思潮影响的青少年年龄有下降的趋势,修改法案势在必行。他还说,这一举措借鉴了2015年发生在悉尼的警员被射杀事件,凶手当时只有15岁,因受到极端主义思潮蛊惑而行凶。他还表示,州政府已原则上接受了全部26条修法建议,预计在明年正式启动修法程序。

除了修改反恐法律,维多利亚州政府已经开始在墨尔本市中心加大安全设施建设。

今年1月,墨尔本市中心的步行街伯克街附近发生汽车撞人事件,一名男子驾车冲上人行道,最终造成6

人死亡,30多人受伤。虽然警方事后认定这一案件与恐怖主义无关,但当地政府还是在市中心一些主要地段设置了水泥墩等临时路障,以防止类似伦敦桥恐袭事件的发生。

11月20日,维多利亚州州长安德鲁斯透露,墨尔本9个人流密集地区将被安置形式各异的永久性防护桩和路障,以防止汽车冲上人行道。伯克街购物中心周围将首先安置永久性防护装置,其他地区的安保设施建设将在未来一年内完成,届时墨尔本的城市面貌也将有所改变。据悉,伯克街汽车撞人案发生后,墨尔本市政厅与警方以及其他政府机构一起制定了一份“城市防卫”计划,并为此拨款1000万澳元,约合756万美元。

据《新民晚报》